

癌细胞扩散引起并发症 作家流沙河去世前十几天才确诊喉癌 喉癌为何容易被忽视耽误诊治？

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吉向前报道 作家流沙河因喉癌扩散引起并发症去世，在其去世前10多天才确诊为喉癌。这一事例引发关注：喉癌经常被耽误诊治，嗓子出现什么症状应该去做喉部检查呢？

昨日，中国医科大学附属第四医院耳鼻喉科主治医师付晓威介绍：对于老年男性或有长期吸烟饮酒史的人，建议半年检查一次喉部。

11月23日下午3时45分，88岁的作家流沙河因病在成都逝世。流沙河的儿子余鲲透露：“父亲陷入深度昏迷就是在23日上午10时，没来得及留下遗言。父亲病得不是很突然，

患有喉癌已经有一段时间，只是去世的前10天才发现，可惜晚了。癌细胞已经扩散，引起并发症。”

中国医科大学附属第一医院耳鼻喉科郭星教授介绍：喉癌患者发病年龄多在50—70岁，男性发病率明显高于女性。喉癌是仅次于肺癌的第二大呼吸道肿瘤，在头颈肿瘤中发病率处于前三位；在耳鼻喉科肿瘤中占第二位，位于鼻咽癌之后。

嗓子出现什么样的症状需要到耳鼻咽喉科去检查治疗？中国医科大学附属第四医院耳鼻喉科主治医师付晓威介绍：一些老年人经常会出现在喉咙痛、声音嘶哑、喉咙有异物感等情况，但往往误以为是感冒或慢性

咽炎所致，自己随便吃点润喉含片或消炎药，症状缓解了就不当回事了，从而耽误了正规的诊断和治疗。

其实早在2018年2月，流沙河先生在接受采访时曾表示，“人老了，这个嗓子就破了，破了有时候说不出话来，吃了些中药后，又说得出来，那天说不出来，我就不做事了。”从这个情况来看，在2018年前后，流沙河先生就有疑似喉癌的症状出现，但是觉得年纪大嗓子不好是正常情况，吃点药缓解了也就没有去医院检查。

付晓威建议：对于普通百姓来讲，即使没有任何咽喉部的不适症状，也要定期检查咽喉部情况，一般一年检查一次。对于老年男性或有

长期吸烟饮酒史、喉癌家族史、接触化学品的人，建议半年检查一次为宜。

有些人害怕去耳鼻咽喉科检查，觉得检查嗓子比较疼、不舒服，从心里就抵触检查。“喉部检查并不像有些患者想的那样，咽喉部专科检测手段很多，包括医生对喉部的视诊触诊等外部检查；间接喉镜检查简单方便，已经有百多年的历史，技术很成熟，检查不会引起不舒适感；电子喉镜图像清晰，可以发现很多早期病变。”

付晓威说：很多喉癌患者的病变是一步步发展而来的，临幊上有一些疾病，比如声带白斑、喉乳头状瘤等，

属于癌前病变。“对于这类疾病要给予足够的重视，因为它们继续向前发展，有可能会变为喉癌。患有这类疾病的患者，要按照医嘱定期严格复诊，或者尽早采取手术治疗。”

如何预防喉部疾病尤其是喉癌呢？付晓威提醒：中老年男性要尽量戒烟，烟里的尼古丁、煤焦油、苯、芘都是致瘤物。吸烟不仅是喉癌发生的重要危险因素，也会引起肺癌、口腔癌、咽癌、食管癌、胰腺癌、肾癌和膀胱癌。“东北人爱吃麻辣烫、涮火锅，这个习惯要改一改，这些刺激食物会对咽喉、食管、胃等都有危害，是导致癌症发生的刺激因素之一。”

超市发生命案 店主被判15年

110报警。

被害人常惹事生非、 殴打他人

此案调查审理中，采信了多位证人的证言。案发地附近一家商户店主证实：张鹏经常打骂附近居民，无故惹事，大家意见很大却敢怒不敢言。他到我店里来，我劝他不要做这样的事，他把我店玻璃砸了。他向李明借钱不还，还从楼上往超市棚顶扔石头，经常欺负李明。

社区工作人员证实：张鹏经常到社区东西，态度蛮横，他在我们这的表现大家都知道，特别不讲理；他经常打骂社区居民，多次殴打一位居民，还动手砸门，这户居民在2016年搬走了；2016年社区给居民楼做外墙保温，张鹏向施工队讹了一块玻璃，还往下扔东西砸正在高空作业的工人……

店主被判 有期徒刑15年

抚顺市中级人民法院审理认为，公诉机关指控被告人李明犯故意杀人罪，罪名成立；对附带民事诉讼原告人提出的民事赔偿请求，能够支持的部分为丧葬费34546.50元；其他诉讼请求于法无据，故无法支持。

2019年9月27日，抚顺市中级人民法院依法作出一审判决：被告人李明犯故意杀人罪，判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利五年；被告人李明赔偿原告人经济损失丧葬费人民币34546.50元。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李毅

超市店主动刀 刺中邻居脖子

2015年李明在抚顺开了一家超市，平时也住在店里。2018年10月28日晚10时许，邻居张鹏来到超市与李明发生口角。李明供述，张鹏曾借走800元一直没还，事发当晚张鹏进门提出要拿一盒烟，自己当即表示拒绝。

张鹏催促李明赶紧拿烟，李明从柜台里拿出一把尖刀递过去说“你这不逼我吗……你杀了我吧”。李明称张鹏当时说“我不杀你，你杀我吧”，自己就拿刀在张鹏的脖子划了一刀，张鹏当即仰面摔倒。

看到伤口喷血的张鹏试图站起来，李明上前按住其肩膀和胳膊，直到张鹏再不动弹。

2018年11月1日晚，李明拨打

110报警。抚顺市中级人民法院审理认为，公诉机关指控被告人李明犯故意杀人罪，罪名成立；对附带民事诉讼原告人提出的民事赔偿请求，能够支持的部分为丧葬费34546.50元；其他诉讼请求于法无据，故无法支持。

2019年9月27日，抚顺市中级人民法院依法作出一审判决：被告人李明犯故意杀人罪，判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利五年；被告人李明赔偿原告人经济损失丧葬费人民币34546.50元。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李毅

下月起沈阳至白山市 新增一趟旅客列车

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者张阿春报道 12月1日起，沈阳局集团公司加开白山市至北京间2258/7次旅客列车，该列车途经沈阳，使沈阳至白山市火车行程缩短至6小时36分。此外，这对列车也将结束北京至白山市两地不通直达旅客列车的历史，使市民旅游往来更加便利。

具体开行信息为，白山市前往北京方向2258次，10时53分从白山市站始发，途经本溪、沈阳、阜新南、承

德等车站，次日10时37分终到北京站。北京前往白山市2257次，11时41分从北京站始发，途经承德、朝阳南、沈阳、本溪等车站，次日12时43分终到白山市站，在沈阳站发车的时间为6时07分。

之前沈阳至白山市的列车开行时间均在8小时以上，2258/7次旅客列车的开行让沈阳人前往白山市更加方便快捷，最多可节省近2个小时的时间。

男孩地铁上爬栏杆练“体操” 乘客：太危险出事了谁负责？



男孩在地铁上顺着栏杆向上攀爬。
读者供图

在大连地铁车厢里，小男孩顺着栏杆向上攀爬，到达一定高度，借势滑了下来；见大人没有阻止，他又抓住栏杆，练起了“体操”。

男孩地铁上 爬到栏杆上往下滑

11月20日傍晚，大连市民吴先

生乘坐地铁1号线回家。当列车行驶到华南广场车站时，一名老人带着孩子上了车。

男孩约六七岁，看起来活泼好动。由吴先生拍摄的视频显示，小男孩抓住栏杆后，使劲往地板上一蹬，攀爬到了一定的高度，然后再顺着栏杆往下滑。

滑落到地板上后，小男孩回身对老人说着什么，但老人并未回应。而后，小男孩抓住栏杆，做出了“劈叉”等动作，如此反复两次。

见男孩快坐到地板上，老人发出了短促的警示声，示意男孩不要这样做了。吴先生说，当车辆行驶到春柳车站时，老人领着孩子下了车。

一旦出事了 该由谁负责？

对于此事，吴先生认为，在高速行驶的地铁上，爬栏杆、绕栏杆玩耍属于危险行为，很容易摔倒或撞到其他乘客。

“车厢里的扶手栏杆，本是为了给没有座的乘客设计的，把栏杆变成了游乐设施，不仅小朋友自身

的安全无法保证，也会给其他人带来困扰。一旦出事了，该由谁负责？”

吴先生认为，家长理应引导和教育孩子文明乘车，发现孩子做出危险动作时，要及时予以制止。给他人造成困扰时，要及时告知孩子“这种行为是错误的”，如此才能有助于孩子的健康成长。

带着孩子坐地铁 应远离三种危险

1. 带着孩子乘坐地铁时，家长应注意，不要让孩子在车厢里跑来跑去，一旦撞到坚硬的物体，可能会受伤。

2. 地铁车门与站台之间存在缝隙，带着孩子上下车时，要防止孩子的脚部掉到缝隙中。

3. 此外，家长领着孩子过闸机时，要提防被夹伤。孩子好奇心强，过闸机的时候可能会用手扶、摸、抓闸机扇门的想法。

此种情况下，扇门在开关时，就会把孩子的手一起带动移动，存在把手夹伤的风险。

记者 满文飞

携号转网应拆除“隐形门槛”

查询办理携号转网资格，却被告知有多项业务尚未到期而影响办理，追问具体哪项业务，怎样满足条件却没有明确答复；偶然参加话费活动，转出网络时却因合约未满等原因，使携号转网遭遇“尴尬”……

当前，携号转网试运营正在全国范围推开。工信部明确要求，电信运营商无正当理由不得拒绝、阻拦和拖延向用户提供携号转网服务。记者调研中却发现，因业务绑定等原因制约转网的现象仍然存在，在一些用户在转网过程中遭遇“隐形门槛”。

如果用户此前在办理靓号等业务时已享有优质资源，要求用户遵守市场规则、遵守契约精神，无可厚非，但对一些隐性业务“选择性遗忘”甚至在用户追问的情况下仍没有明确的说法，则实属不该。

携号转网是一项惠民工程，也

是一项复杂工程。这里面有对近16亿移动电话用户运营系统的技术更新，有对银行、保险、证券以及互联网企业等第三方平台的同步改造，有对不同范围不同版本的联调联测，还有对庞大数据、众多业务的应用调整……的确不是一件容易的事。

但再难的事情，若难在技术和流程，总有解决的办法；若难在态度和想法，就会面临诸多挑战。

转网操作是否程序多、过程难，转网后服务质量能否有保证……用户的种种疑惑与担忧，表面上看是因为具体条款或个别技术，究其根本则指向便民服务与公平竞争。对正常业务设置门槛，不得不说有中国移动等运营商争取用户、争取流量之嫌。

市场从来是服务留人，而非套路留人。及时告知用户无法进行

携号转网的具体原因并公示出来，以便用户及时调整和办理，即便无法办理也让用户做到心中有数，是开展携号转网业务的应有之义。只有更加尊重用户的知情权、选择权，才能赢得用户的认可；只有更加公平充分的竞争，才能推动企业自我转型，实现长远发展。

截至9月底，五个试点地区共有人次办成携号转网，携号转网管理和服务规定不断完善，也表明了坚定推进的决心与步伐。

携号转网全国正式推开在即，当前存在的诸多现象也为移动、联通、电信等运营企业“提个醒”。切不可拿“业务绑定”说事设置关卡，更不能暗地挖坑给用户添堵。只有尊重用户、尊重市场，才能“转”出多赢。

据新华社